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Με τη συνεργασία της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών 
και του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Νομού Λασιθίου.
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Κλειτία Κοκαλάρι

Ελένη Κουνενάκη

Μάρω Μιχαλακάκου

Ειρήνη Μπολανάκη

Περσεφόνη Νικολακοπούλου

Μαρία Πρατσινάκη

Αγγελική Σβορώνου

Έλλη Φωτοπούλου

φωτογραφίες:
Ραφαήλ Λασηθιωτάκης και Αγγελική Σβορώνου
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To «Πνεύμα της σκάλας» είναι ένα πολυεπίπεδο εικαστικό και αρχιτεκτο-
νικό πρόγραμμα του Πολιτιστικού Αθλητικού Οργανισμού Αγίου Νικολάου 
Κρήτης. Επιδιώκει να αναδείξει το δίκτυο από σκάλες που διατρέχει την 
πόλη και να το καταστήσει συστηματικό χώρο καλλιτεχνικής παρέμβασης 
και πειραματισμού.

 Το «Πνεύμα της σκάλας» ξεκίνησε τον Ιούλιο του 2018 με παρεμβάσεις 
σε οκτώ σκάλες της πόλης από συνολικά εννέα καλλιτέχνες. Ιδιαίτερα 
σημαντική ήταν η οργανική συνεργασία με την Ανώτατη Σχολή Καλών Τε-
χνών και το πρόγραμμα φιλοξενίας πέντε φοιτητών οι οποίοι διαμόρφω-
σαν έργα σε ισάριθμες σκάλες. 

Παράλληλα, το «Πνεύμα της σκάλας» ενεργοποίησε και το Λαογραφικό 
Μουσείο Αγίου Νικολάου, ένα κρυφό αλλά σημαντικό αρχείο τεκμηρίων 
και αντικειμένων λαϊκής τέχνης στο κέντρο της πόλης. Οι καλλιτέχνες της 
έκθεσης τοποθέτησαν έργα τους ανάμεσα στα εκθέματα του Μουσείου 
με τρόπο τέτοιο ώστε παραδοσιακή και σύγχρονη τέχνη, τοπική και διε-
θνής γλώσσα να διαχέονται η μία μέσα στην άλλη. 

Το «Πνεύμα της σκάλας» γνώρισε μεγάλη ανταπόκριση στους κατοίκους 
της πόλης του Αγίου Νικολάου και πέτυχε το βασικό του στόχο: να εδραι-
ώσει στη συνείδηση των κατοίκων της πόλης τις σκάλες ως μέρος της αρ-
χιτεκτονικής τους κληρονομιάς και να αποτελέσει το πρώτο βήμα για μια 
συστηματικότερη εικαστική, αρχιτεκτονική και πολεοδομική παρέμβαση.

 Το «Πνεύμα της σκάλας» συνεχίζει τις δράσεις του το φθινόπωρο και τον 
χειμώνα του 2018, με τα έργα των Μανόλη Αναστασάκου, Μάρως Μιχα-
λακάκου και Γιώργου Γυπαράκη. Θα ολοκληρώσει τον πρώτο κύκλο του 
τον Ιανουάριο του 2019 με ένα συνέδριο που διοργανώνει ο Αρχιτεκτονι-
κός Σύλλογος Νομού Λασιθίου.

Ωστόσο, έργα και δράσεις θα συνεχίζονται όλον τον χειμώνα δίνοντας 
έτσι τη σκυτάλη στο επόμενο «Πνεύμα της σκάλας» που θα εγκαινιαστεί 
το καλοκαίρι του 2019.
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Ευγενία Αντωνίου, Τοπίο υπό αναστολή

Αντώνης Βασιλάκης, Να κατεβώ εθυμήθην

Λίζη Καλλιγά, Σκάλες

Θάνος Καρδούλας, Το μεγάλο σημείο

Κλειτία Κοκαλάρι, Εντοιχισμένες διακοπές

Ειρήνη Μπολανάκη, Πατανία δια χειρός Μαρίας 
Καμπανού, τέλη 19ου αιώνα, Κριτσά

Περσεφόνη Νικολακοπούλου, Έπεα Πτερόεντα

Αγγελική Σβορώνου, Με θέα στη θάλασσα

Έλλη Φωτοπούλου, Φιγούρες
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Ένα δίκτυο από σκάλες, πάνω από εβδομή-
ντα, απλώνεται στον Άγιο Νικόλαο. Σκάλες 
που βγάζουν στη θάλασσα και δεσπόζουν 
στον κόλπο του Μιραμπέλου ή σκάλες της εν-
δοχώρας που ενώνουν οικοδομικά τετράγωνα 
και διατρέχουν συνοικίες, σκάλες γυμνές και 
σκάλες που ανάμεσα στα σκαλοπάτια τους 
φυτρώνουν ακόμη χαρουπιές -το δέντρο που 
ήταν κάποτε πολύτιμο για την οικονομία της 
πόλης- σκάλες που έχουν κατοικηθεί από 
τους περίοικους με γλάστρες και παγκάκια 
ή σκάλες που ορθώνονται απρόσωπες και, 
δύσκολες στην ανάβαση, κόβουν την ανάσα∙ 
σκάλες που κρύβουν ιστορίες, γιατί πάντα οι 
σκάλες κρύβουν ιστορίες, δημόσιες ιστορίες 
και μύχιες ιστορίες, ιδιωτικές. Οι σκάλες του 
Αγίου Νικολάου είναι ένας παλλόμενος οργα-
νισμός, το πνεύμα της πόλης. 

Ποια είναι όμως αυτή η πόλη που από μικρός 
παράλιος οικισμός του 19ου αιώνα, εξελίχθη-
κε σε διαμετακομιστικό εμπορικό λιμάνι και 
μετά από τη δεκαετία του 1960 έγινε το πρώ-
το μεγάλο κέντρο τουρισμού στην Κρήτη; Η 
πόλη που ξεκίνησε με το πρωτοποριακό ρυ-
μοτομικό σχέδιο του 1905, που εκτίθεται στο 
Λαογραφικό Μουσείο Αγίου Νικολάου, και 
γιγαντώθηκε, σκαρφάλωσε στους λόφους; Η 
πόλη που ακολούθησε ένα ορμητικό μοντέλο 
δόμησης από κάτω προς τα πάνω, προσαρ-
μοσμένο με αυθόρμητη διάνοια στις πιεστικές 

Κείμενο της έκθεσης

το πνεύμα
της σκάλας
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ανάγκες της οικονομίας και του οράματος της ανάπτυξης; Που έχει τα σημάδια 
του ενθουσιασμού και των τραυμάτων των τελευταίων πενήντα χρόνων; Που έχει 
άρρηκτους δεσμούς με τις τελετές του τόπου, τελετές και χειροτεχνίες που συχνά 
απωθεί;

Η έκθεση «Το Πνεύμα της σκάλας» είναι ένα μακροπρόθεσμο πρόγραμμα που 
έχει ως στόχο του να μελετήσει και να αναδείξει την αρχιτεκτονική και πολιτιστι-
κή κληρονομιά του Αγίου Νικολάου με σημείο αναφοράς το δίκτυο από σκάλες 
που απλώνεται στην πόλη. Ξεκινώντας από το καλοκαίρι του 2018, αναθέτει σε 
εικαστικούς και αρχιτέκτονες να επέμβουν ή να διαμορφώσουν σκάλες, ενεργο-
ποιώντας σε κάποιες περιπτώσεις τη γειτονιά, να δημιουργήσουν διαδρομές μέσα 
στην πόλη, να ορίσουν στάσεις, να διαπραγματευτούν στερεότυπα και αφηγή-
σεις, να καταλάβουν τις σκάλες ως σημείο συνάντησης, ανταλλαγής και σχέσεων. 

Κάθε σκάλα που διαμορφώνεται έχει ξεχωριστό χαρακτήρα και αναδεικνύει δια-
φορετική αρχιτεκτονική, πολιτισμική, συμβολική ή σωματική διάσταση της σκά-
λας ως μορφής και ως λειτουργίας. Από τη σκάλα ως μοτίβο και σταθερό θέμα 
στην ιστορία της τέχνης της Λίζης Καλλιγά ως τη σκάλα-πανόραμα προς τη θά-
λασσα και τα στερεότυπο βλέμμα μας προς αυτήν της Αγγελικής Σβορώνου, από 
τη σκάλα που ανακαλεί την τοπική υφαντική παράδοση της Ειρήνης Μπολανάκη 
στη σκάλα-τόπο συνάντησης και προφορικών ιστοριών της γειτονιάς του Θάνου 
Καρδούλα, από τη σκάλα του Αντώνη Βασιλάκη που επισκέπτεται αφηγηματι-
κά το κείμενο του Απόκοπου ως καθόδου στον Άλλον Κόσμο έως τη σκάλα της 
Περσεφόνης Νικολακοπούλου που παραπέμπει στη θεολογική έννοια της κλίμα-
κας με αναπάντεχες συνδέσεις σε πρόσφατες αλλά ξεχασμένες πλέον ιστορίες, 
από τη σκάλα με τους φασματικούς φύλακες της Έλλης Φωτοπούλου στη σκάλα 
της Κλειτίας Κοκαλάρι μνημείο στα εφήμερα ενθυμήματα των διακοπών και στη 
σκάλα με την αναπάντεχη συμβίωση του οικοδομικού με το φυτικό της Ευγενίας 
Αντωνίου κάθε σκάλα της έκθεσης μας καλεί να περπατήσουμε στον Άγιο Νικό-
λαο και να αναρωτηθούμε για τη σχέση μας με την πόλη, με τις έννοιες αλλά και 
με το σώμα μας και τις αντοχές του.

Η έκθεση «Το Πνεύμα της σκάλας» ολοκληρώνεται στο Λαογραφικό Μουσείο Αγί-
ου Νικολάου με έργα των καλλιτεχνών της έκθεσης τοποθετημένα ανάμεσα στα 
πλούσια εκθέματα μιας σπάνιας συλλογής. Κρυμμένα ανάμεσά τους, καλούν τον 
θεατή να τα ανακαλύψει και να δημιουργήσει σχέσεις ανάμεσα στον εσωτερικό 
χώρο και τις υπαίθριες διαδρομές, στην παράδοση και τη σύγχρονη παρέμβαση, 
στα στοιχεία εκείνα που αποτελούν το πνεύμα της πόλης, το πνεύμα της σκάλας.

Ένας δεύτερος κύκλος εγκαταστάσεων και εκδηλώσεων της έκθεσης «Το πνεύ-
μα της σκάλας» θα πραγματοποιηθεί το φθινόπωρο του 2018 με τη συμμετοχή 
των: Μανώλη Αναστασάκου, Γιώργου Γυπαράκη, Ελένη Κουνενάκη, Μάρως Μι-
χαλακάκου, Μαρίας Πρατσινάκη και τη συνεργασία του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων 
Νομού Λασιθίου. Ωστόσο, εκδηλώσεις και εργαστήρια θα γίνονται όλο το χειμώνα 
και θα δώσουν τη σκυτάλη στη δεύτερη διοργάνωση το καλοκαίρι του 2019. Δια-
μορφώνεται έτσι μια έκθεση που κλιμακώνεται στον χώρο, αλλά και στον χρόνο.

Τέλος, σε συνεργασία με την Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών ο Πολιτιστικός Αθλη-
τικός Οργανισμός του Δήμου Αγίου Νικολάου υποδέχεται φοιτητές της σχολής 
οι οποίοι έχουν δημιουργήσει το δικό τους έργο, εγκαινιάζοντας έτσι ένα ετήσιο 
πρόγραμμα φιλοξενίας καλλιτεχνών από τον Δήμο Αγίου Νικολάου.

Ελένη Κούκου – Θεόφιλος Τραμπούλης
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Το Λαογραφικό Μουσείο του Αγίου Νικολάου ιδρύθηκε το 1978 και στεγάζεται στο 
παλιό Λιμεναρχείο, απέναντι από τη λίμνη Βουλισμένη. Το μεγαλύτερο μέρος της 
συλλογής του είναι δωρεά της Περιηγητικής Λέσχης Αγίου Νικολάου. Περιλαμβάνει 
υφαντά, κεντήματα, σκεύη και εργαλεία της οικιακής και αγροτικής οικονομίας της 
περιοχής και πολλά τεκμήρια της νεότερης ιστορίας της πόλης και, ευρύτερα, του 
νομού Λασιθίου.

Το Λαογραφικό Μουσείο Αγίου Νικολάου είναι το μοναδικό πολιτιστικό κέλυφος 
κατά μήκος του περιπάτου της παραλίας της πόλης. Το «Πνεύμα της σκάλας» κατέ-
λαβε προσωρινά το Λαογραφικό Μουσείο με διπλό στόχο. Από τη μία, να αποτελέσει 
σημείο εκκίνησης και αναφοράς της έκθεσης, με έργα των καλλιτεχνών συγκεντρω-
μένα σε ένα χώρο. Από την άλλη, να ενεργοποιήσει το Μουσείο το οποίο για καιρό 
υπολειτουργούσε.

Το Λαογραφικό Μουσείο
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Στο βάθος διακρίνεται το έργο Blue Velvet, 2015 της Μάρως Μιχαλακάκου.
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Θάνος Καρδούλας, Το μεγάλο σημείο

Με πρόσχημα την προβολή και τη δημιουργία ενός χρυσού κύκλου στις σκάλες 
της οδού Φιλελλήνων, ο Θάνος Κάρδουλας άρχισε να συνομιλεί και να ακούει τη 
γειτονιά, μια ιδιαίτερη γειτονιά, παράδειγμα συμμετοχικού σχεδιασμού, καθώς 
τα χαρακτηριστικά παρτέρια με τα λουλούδια στη μέση του δρόμου τα ποτίζουν 
και τα συντηρούν οι ίδιοι οι περίοικοι. Όπως το χρυσό σχήμα του κύκλου πάνω 
στις σκάλες που μεταβάλλεται ανάλογα με τη θέση του θεατή, έτσι και η γειτο-
νιά αλλάζει ανάλογα με την ματιά του καθενός. Τέλος, χρυσοβαμμένα χαρούπια 
τα οποία μπορούν να πάρουν μαζί τους οι θεατές δημιουργούν ένα εφήμερο 
γλυπτό πάνω στη σκάλα που θυμίζει την ιστορία του πολύτιμου αυτού φυτού. 
Από την ελληνιστική του ονομασία «κέρατον» προέρχεται η λέξη καράτι, αρχαία 
μονάδα μέτρησης, καθώς ο καρπός της χαρουπιάς έχει σχεδόν σταθερό βάρος. 
Ένα άλμπουμ με φωτογραφίες γειτόνων βρίσκεται στο Λαογραφικό Μουσείο 
Λασιθίου. 

Ο Θάνος Κάρδουλας γεννήθηκε και μεγάλωσε στα Τρίκαλα Θεσσαλίας. Είναι 
απόφοιτος του Προπαρασκευαστικού και Επαγγελματικού Σχολείου Καλών Τε-
χνών Πανόρμου Τήνου και φοιτά στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών. Το έργο 
του έχει προκύψει ως μέρος της συνεργασίας του ΠΑΟΔΑΝ με την ΑΣΚΤ.
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Αντώνης Βασιλάκης, Να κατεβώ εθυμήθην

Ο Αντώνης Βασιλάκης μεταγράφει εικαστικά το πρώτο μέρος του έργου του 
Μπεργαδή Απόκοπος σε πινακίδες που θυμίζουν οδική σήμανση. Ο Απόκοπος 
του Μπεργαδή είναι ένα από τα παλαιότερα κείμενα της Κρητικής Αναγέννησης 
και τυπώθηκε για πρώτη φορά το 1509. Είναι μια ονειρική κάθοδος προς τον 
Άδη, συγχρόνως κριτική της εξουσίας της εποχής και στοχασμός για τα ανθρώ-
πινα. Ο Βασιλάκης μεταφέρει την κάθοδο στον Άδη στην κάθοδο της σκάλας 
που κατεβαίνει στη λίμνη. Ο τίτλος του έργου είναι διασκευή του πρώτου στίχου 
του Απόκοπου: «Μιαν από κόπου ενύσταξα, να κοιμηθώ εθυμήθην».

Ο Αντώνης Βασιλάκης γεννήθηκε στο Ηράκλειο της Κρήτης. Σπούδασε θέατρο 
στην Ανώτερη δραματική σχολή «Αρχή» ενώ τώρα φοιτά στην Ανώτατη Σχολή 
Καλών Τεχνών της Αθήνας όπου ζει και εργάζεται. Το έργο του έχει προκύψει 
ως μέρος της συνεργασίας του ΠΑΟΔΑΝ με την ΑΣΚΤ.
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Κλειτία Κοκαλάρι, Εντοιχισμένες διακοπές

Οι εντοιχισμένες διακοπές της Κλειτίας Κοκαλάρι, σαν να σφήνωσαν φουσκωτά 
ενθύμια καλοκαιριού σε μια χωροχρονική πύλη που κατάπιε τους παραθεριστές, 
είναι ένα μνημείο για τη σκληρότητα των υλικών της πόλης γύρω και τα εφήμε-
ρα, χρηστικά, διασκεδαστικά αντικείμενα της παραλίας μας.

Η Κλειτία Κοκαλάρι μεγάλωσε στην Αθήνα. Το 2008 τελείωσε σπουδές στον 
σχεδιασμό ενδυμάτων και εργάστηκε ως ενδυματολόγος και διακοσμήτρια κα-
ταστημάτων. Από το 2014 είναι φοιτήτρια της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών 
και το έργο της έχει προκύψει ως μέρος της συνεργασίας του ΠΑΟΔΑΝ με την 
ΑΣΚΤ.
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Ευγενία Αντωνίου, Τοπίο υπό αναστολή

Ισχυρό αρχιτεκτονικό στοιχείο της ελληνικής αστικής αρχιτεκτονικής οι αναμο-
νές, δηλαδή οι σιδερόβεργες που εξέχουν από το μπετόν στις ταράτσες προ-
κειμένου να προετοιμάσουν μια μελλοντική ανύψωση του κτιρίου, στο έργο της 
Ευγενίας Αντωνίου κατεβαίνουν στη σκάλα και συνθέτουν ένα σκληρό πλέγμα, 
βάση για τα αναρριχώμενα φυτά που θα το καλύψουν με την πάροδο του χρό-
νου. Η αναμονή του κτιρίου γίνεται εδώ αναμονή της βλάστησης.

Η Ευγενία Αντωνίου γεννήθηκε στην Αθήνα και μεγάλωσε στην Πελοπόννησο. 
Αποφοίτησε από το Τμήμα Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων και Συστημάτων 
του Πανεπιστημίου Αιγαίου και φοιτά στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών. Το 
έργο της έχει προκύψει ως μέρος της συνεργασίας του ΠΑΟΔΑΝ με την ΑΣΚΤ.
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Έλλη Φωτοπούλου, Φιγούρες

Σκληρές και συγχρόνως εύκαμπτες ανθρώπινες μορφές που δονούνται από τον 
αέρα, τα έργα της Φωτοπούλου είναι φτιαγμένα από λυγισμένες μεταλλικές 
βέργες σαν γλυπτική μονοκοντυλιά. Φασματικοί και φευγαλέοι κάτοικοι που συ-
νομιλούν με τα σιωπηλά κτίρια που περιβάλλουν τη σκάλα, τεκμήρια, όπως κάθε 
κτίριο, της ιστορίας της πόλης.

Η Έλλη Φωτοπούλου γεννήθηκε στην Αθήνα. Είναι στο τρίτο έτος της φοίτησής 
της στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών στο τμήμα της γλυπτικής. Σπουδάζει 
από νεαρή ηλικία μουσική και είναι στην ανωτέρα Σχολή στο βιολοντσέλο με 
την καθηγήτρια Μαρίνα Κισλίτσινα. Το έργο της έχει προκύψει ως μέρος της 
συνεργασίας του ΠΑΟΔΑΝ με την ΑΣΚΤ.
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Αγγελική Σβορώνου, Με θέα στη θάλασσα

Πέντε φωτογραφίες τυπωμένες σε διαφανές πλεξιγκλάς που αντιστοιχούν σε 
πέντε δημοφιλείς τρόπους να βλέπουμε τη θάλασσα, κάποιoι που χρονολογού-
νται εδώ και 200 χρόνια και κάποιoι της τελευταίας δεκαετίας. Μια κλασική 
ψαράδικη σκηνή του Κωνσταντίνου Βολανάκη, ζωγράφου του 19ου αιώνα από 
το Ρέθυμνο, που εισήγαγε τη θεματολογία της θαλασσογραφίας στην ελληνική 
ζωγραφική∙ ένα έργο του Katsushika Hokusai, του σπουδαίου Ιάπωνα ζωγρά-
φου του 19ου αιώνα, κορυφαίου εκπροσώπου των Ukiyo-e (εικόνων του ρευ-
στού κόσμου)∙ ένας ναΐφ πίνακας, μέρος της οικογενειακής κληρονομιάς της 
Σβορώνου, καμωμένος μάλλον από μια θεία - ερασιτέχνη ζωγράφο∙ μια φω-
τογραφία της ίδιας της Σβορώνου από την τουριστική ζωή ενός επαρχιακού 
παραλιακού θέρετρου που θα μπορούσε να βρίσκεται στη βόρεια Κρήτη∙ και μια 
φωτογραφία της Ειρήνης Βουρλούμη από τις προσφυγικές μετακινήσεις στο 
Αιγαίο. Πέντε βλέμματα προς τη θάλασσα που διαμεσολαβούν το βλέμμα μας 
προς τη θάλασσα. 

Η Αγγελική Σβορώνου γεννήθηκε στην Αθήνα και σπούδασε ζωγραφική στην Ανώ-
τατη Σχολή Καλών Τεχνών Αθήνας. Από το 2002 ως το 2006 πραγματοποίησε 
μεταπτυχιακές σπουδές φωτογραφίας στο London College of Communication 
και στο University of East London στο Λονδίνο. Ενεργό μέλος καλλιτεχνικών 
συλλογικοτήτων όπως η ομάδα Φιλοπάππου και το Depression Era, έχει συμμε-
τάσχει σε περισσότερες από πενήντα εκθέσεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό. 
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Λίζη Καλλιγά, Σκάλες

Οι «Σκάλες» της Λίζης Καλλιγά είναι ένα βίντεο που καταβυθίζεται στην ιστορία 
της τέχνης για να ανασύρει σκάλες, σκάλες από καλλιτέχνες της αρχαιότητας 
μέχρι καλλιτέχνες, αρχιτέκτονες και σκηνοθέτες του σήμερα. Τα έργα του βίντεο 
εστιάζουν άλλοτε στη σκάλα ως μορφή, στις σκιές που δημιουργεί το φως με 
τις αναβαθμίδες, στην κλιμάκωση και την αποκλιμάκωση των όγκων. Άλλοτε 
εστιάζουν στη σκάλα ως λειτουργία, στην τεχνική λύση που καλύπτει πρόχειρα 
ή με αισθητική μέριμνα, με αριστοτεχνικό ή ακατέργαστο τρόπο τις υψομετρικές 
διαφορές για τον περιπατητή. Άλλοτε αναδεικνύουν τον σωματικό κόπο που 
χρειάζεται για να τις ανεβεί κανείς και άλλοτε την υπερβατολογική διάσταση 
της κλίμακας. Το βίντεο της Καλλιγά φέρνει στον δημόσιο χώρο ό,τι πιο οικείο 
έχει κανείς: τον λογαριασμό του στα social media. Για να μάθει ο θεατής ποια 
σκάλα είναι ποιου καλλιτέχνη, αρκεί να σκανάρει το QR για να μεταφερθεί στον 
Φάκελο με τις Σκάλες του λογαριασμού της Καλλιγά στο facebook.

Η Λίζη Καλλιγά γεννήθηκε στην Αθήνα το 1943 και από το 1975 έως το 1980 
σπούδασε στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών και στο New York Studio School. 
Προσανατολίστηκε από τα πρώτα της βήματα στη φωτογραφία, έχει ωστόσο 
ασχοληθεί και με τη χαρακτική, τις εγκαταστάσεις, τα πολυμέσα κτλ. Έχει συμ-
μετάσχει σε πολλές ομαδικές και ατομικές εκθέσεις με τελευταία τις «Παράξε-
νες Ιστορίες. Σχέδια από το Κινεζικό σπουδαστήριο του Pu Songling», πενήντα 
σχέδια εμπνευσμένα από το έργο του Κινέζου συγγραφέα του 17ου αιώνα. Η 
Λίζη Καλλιγά ζει και εργάζεται στην Αθήνα και τις Σπέτσες.
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Περσεφόνη Νικολακοπούλου, Έπεα Πτερόεντα

Ένας λαβύρινθος από φτερά. Ανακαλούν το σώμα στο οποίο δεν ανήκουν πια. 
Απώλεια και πτώση, κλιμάκωση και ανάταση, τα φτερά και οι σκάλες είναι στενά 
δεμένα σύμβολα στις μυθολογίες όλου του κόσμου.  «Ούτος ο άνθρωπος ο πα-
ροξύνων την γην, ο σείων βασιλείς;» λέει ο Προφήτης Ησαΐας για τον Εωσφόρο, 
τον πρώτο μεταξύ των Αγγέλων που έχασε τα φτερά του και εκδιώχθηκε. «Αυ-
τός είναι λοιπόν ο άνθρωπος που τάραξε τη γη κι απείλησε τους βασιλείς;» Τα 
φτερωτά λόγια, η στερεοτυπική έκφραση που χρησιμοποιεί ο Όμηρος για να 
εισάγει τον λόγο των ηρώων του, είναι η κληρονομιά όλων των ανθρώπων που 
ταράσσουν τη γη, που κατακρημνίζονται στις σκάλες, που ανοίγουν όμως πάλι 
τα φτερά τους.

Η Περσεφόνη Νικολακοπούλου γεννήθηκε στην Αθήνα. Είναι απόφοιτος της 
Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών της Αθήνας (2016) και της Σχολής Εφαρμο-
σμένων Τεχνών «Ορνεράκης» (2010). Είναι εικαστικός και performer. Έχει συμ-
μετάσχει σε ομαδικά performances στην Ελλάδα και στο εξωτερικό καθώς και 
σε ομαδικές και ατομικές εκθέσεις. Παράλληλα ασχολείται με την εκπαίδευση, 
την παιδική εικονογράφηση και τη σκηνογραφία. Eίναι μέλος της ομάδας The 
Girls.
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Ειρήνη Μπολανάκη, 
Πατανία δια χειρός Μαρίας Καμπανού, τέλη 19ου αιώνα, Κριτσά

H τοιχογραφία της Ειρήνης Μπολανάκη βασίζεται στο υφαντό μοτίβο μιας πα-
τανίας, υφαντής κουβέρτας δηλαδή, από την περιοχή της Κριτσάς. Το μοτίβο 
μεταφέρεται από το οργανικό υλικό της κουβέρτας στον τοίχο, μεγεθύνεται και 
βγαίνει από την ιδιωτικότητα της εστίας στον δημόσιο χώρο, διατηρώντας τον 
έμφυλο χαρακτήρα της καλλιτεχνικής χειρονομίας, από την ύφανση της Μαρίας 
Καμπανού στη ζωγραφική της Ειρήνης Μπολανάκη.  

H Ειρήνη Μπολανάκη γεννήθηκε στην Κρήτη. Το 2004 ξεκίνησε να σπουδάζει 
στο Τμήμα Εικαστικών και Εφαρμοσμένων τεχνών του ΑΠΘ. Έχει εργαστεί ως 
ζωγράφος σκηνικών σε κινηματογραφικές, τηλεοπτικές και θεατρικές παραγω-
γές. Ζει και εργάζεται στον Άγιο Νικόλαο.
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Οι επιμελητές της έκθεσης

Ελένη Κούκου
Η Ελένη Κούκου γεννήθηκε στην Αθήνα όπου ζει και εργάζεται. Σπούδασε Επι-
κοινωνία και Πολιτιστική Διαχείριση στο Πάντειο Πανεπιστήμιο. Είναι κάτοχος 
διδακτορικού στην Ιστορίας της Τέχνης με ειδίκευση στην Επιμέλεια Εκθέσεων 
(υπότροφος ΙΚΥ) και μεταπτυχιακού στην Μουσειολογία (ΜΑ in Gallery Studies) 
από το Πανεπιστήμιο Essex του Ηνωμένου Βασιλείου. Έχει επιμεληθεί, μεταξύ 
άλλων, το πρόγραμμα φιλοξενίας καλλιτεχνών Time Capsule Art Project της 
Sterna Nisyros Residences και το πρόγραμμα εικαστικών εκθέσεων του Εθνικού 
Θεάτρου Κοινή Θέα - Σύγχρονη Τέχνη στο Εθνικό Θέατρο (2007-2013). Έχει 
εργαστεί μεταξύ άλλων για τις διοργανώσεις: 2005, Γιώργος Χατζημιχάλης Ελ-
ληνική Συμμετοχή στη Μπιενάλε Βενετίας, τομέας επικοινωνίας. 2001-2004, 
Βοηθός Eπιμελητή στην Διεθνή Έκθεση Σύγχρονης Τέχνης Outlook, Αθήνα-Πο-
λιτιστική Ολυμπιάδα. 1996-1997, Βοηθός Eπιμελητή στην Αναδρομική έκθεση 
του Νίκου Κεσσανλή, Μακεδονικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης.
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Θεόφιλος Τραμπούλης
Ο Θεόφιλος Τραμπούλης είναι ανεξάρτητος επιμελητής εκθέσεων. Έχει επίσης 
επιμεληθεί πολλές εκδόσεις τέχνης και έχει συγγράψει δοκίμια για την τέχνη, τη 
λογοτεχνία και την πολιτική σε ελληνικά και διεθνή έντυπα. Σπούδασε φιλολο-
γία στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και γλωσσολογία στο Paris 
III, Centre Censier στο Παρίσι. Έχει διατελέσει επιστημονικός συνεργάτης του 
Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας. Στους καταλόγους εκθέσεων που έχει επιμεληθεί 
συγκαταλέγονται οι κατάλογοι των εκθέσεων Outlook, Διεθνής Έκθεση Σύγχρο-
νης Τέχνης, Destroy Athens, 1η Μπιενάλε της Αθήνας, Heaven, 2η Μπιενάλε 
της Αθήνας και Αγριμικά – Why Look at Animals?, επίσημη συμμετοχή της Ελ-
λάδας στην 56η Μπιενάλε της Βενετίας. Μεταξύ άλλων έχει επιμεληθεί τις εκ-
θέσεις Επέκεινα στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων, Το Νέο Θεσμικό 
στο Πεδίο Δράσης Κόδρα, Ύπνος στη Στέγη Γραμμάτων και Τεχνών και Μια 
Παρήγορη Ιδέα στο Αρχαιολογικό Μουσείο Αγίου Νικολάου Κρήτης.
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επικοινωνία
Σκάλες που αφηγούνται ιστορίες... Eφημερίδα Αυγή
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Εκδηλώσεις στις σκάλες του Αγ. Νικολάου    ert.gr
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Το πνεύμα της σκάλας/ Σύγχρονη τέχνη στις σκάλες του Αγίου Νικολάου  
CultureNow.gr
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Εικαστικές παρεμβάσεις στις σκάλες του Αγίου Νικολάου. Μία τέχνη 
χωρίς βάθρα...  Εφημερίδα Ανατολή
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Πώς βρέθηκε ένα πνεύμα στις σκάλες 
του Αγίου Νικολάου; Αθηνόραμα Travel
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